

Ор63.31  
К92  
А-364993



# ИСТОРИЯ РОССИЙСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА



## КУПЕЧЕСТВО ОРЕНБУРГСКОЕ

СБОРНИК СТАТЕЙ



ОРЕНБУРГЪ. Бирза.



Op 63.31  
K92

ОРЕНБУРГСКОЕ ОБЛАСТНОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ДЕЛОВАЯ РОССИЯ»

ФГБОУ ВО «ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ»

Op 63.31-28

63.3 (2Рос-40ре)-282.4  
+ Op 82.92 (ОГПУ)

ИЗДАНИЕ В РАМКАХ СОВМЕСТНОГО ПРОЕКТА  
ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ  
«ДЕЛОВАЯ РОССИЯ» И РОССИЙСКОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА  
«ИСТОРИЯ РОССИЙСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА»

# КУПЕЧЕСТВО ОРЕНБУРГСКОЕ

Сборник статей

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ  
ЭКЗЕМПЛЯР

Государственное бюджетное  
учреждение культуры  
«Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

Оренбург  
Издательство ОГПУ  
2016

2 - 364993

## СОДЕРЖАНИЕ

---

<b>О проекте «История российского предпринимательства» (Н. В. Левицкий)</b>	4
<b>Предисловие (Е. В. Бурлуцкая)</b>	5
<b>Бурлуцкая Е. В., ДЕГТЯРЕВЫ. Семейные драмы и конец фамильного дела</b>	6
<b>Бурлуцкая Е. В., ДЕЕВЫ. Вековая династия оренбургских предпринимателей</b>	13
<b>Бурлуцкая Е. В., Обнорская Н. В. ДЮКОВЫ И ВЕСНИНЫ: ростовское купечество в истории Оренбурга</b>	23
<b>Абдрахманов К. А., Бурлуцкая Е. В. ЗАРЫВНОВЫ. Торговые люди, торговое дело, торговый дом</b>	31
<b>Васильева М. А. ИВАНОВЫ. Пример благочестивой жизни и филантропии</b>	38
<b>Бурлуцкая Е. В., Шлеюк С. Г. МЯКИНЬКОВЫ. Владельцы настоящего дворца</b>	46
<b>Абдрахманов К. А., Бурлуцкая Е. В. ПАНКРАТОВЫ. Европейский лоск в азиатских степях</b>	55
<b>Бурлуцкая Е. В. ПУТОЛОВЫ. «Милионами рублей ворочала здесь эта фамилия...»</b>	59

Бурлуцкая Е. В.

Одна из самых ярких страниц российской истории. Начало XX века

## **О проекте «История российского предпринимательства»**

История предпринимательства России — это история развития и становления государства Российского, его экономической мощи и человеческого потенциала. Деловые люди во все времена являлись носителями новых идей, обладали активностью и умением принимать правильные решения, кроме того, они имели нужный опыт, уважение в обществе и капитал.

Купечество в дореволюционной России было не просто сословием, это была крепкая часть общества, принимавшая участие в местном и государственном управлении. Но в советские годы эта часть истории была незаслуженно забыта, «связь времен» разорвана на несколько поколений.

Чтобы восстановить историческую справедливость, Общероссийская общественная организация «Деловая Россия» и Российское историческое общество инициировали совместный проект «История российского предпринимательства», который получил поддержку Президента Российской Федерации В. В. Путина.

Сама идея проекта оказалась востребована и получила живой отклик как в среде научного сообщества, так и среди простых россиян, неравнодушных к истории Отечества.

В рамках проекта ведущие ученые занимаются изучением и популяризацией роли предпринимателей в становлении российского государства, развитии отдельных регионов и созданием положительного образа предпринимателей в обществе.

Оренбуржье — это форпост России, зарождение, становление и динамика которого зависела от надежных, ответственных и предпринимчивых людей. Именно поэтому в свое время Оренбург и Оренбургская губерния получили от государственной власти ряд особых привилегий и сюда потянулись купцы из разных российских губерний. Здесь они оседали, со временем складывались целые купеческие династии, многие были известны за рубежами Российской империи.

В эту книгу вошли интересные и значимые факты из биографий оренбургских купцов, которые благодаря масштабной и планомерной работе ученых-историков во главе с доктором исторических наук, профессором Е. В. Бурлуцкой стали доступны широкой общественности.

*Н. В. Левицкий,  
председатель проекта «История российского предпринимательства»*

E. V. Бурлуцкая

## ДЕГТЯРЕВЫ. Семейные драмы и конец фамильного дела

Классик русской литературы утверждал: «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему». История оренбургской купеческой династии Дегтяревых является прекрасной иллюстрацией драматичных событий, которые часто разворачивались в купеческих домах не только Урала, но и других регионов Российской империи на рубеже XIX—XX вв. На примере сюжетов из жизни купцов Дегтяревых можно проследить взаимное влияние семейной и профессиональной сфер повседневной жизни российского предпринимательства.

Купеческое семейство Дегтяревых появилось в Оренбурге в начале 1830-х гг. Согласно архивным данным, Петр Никифорович Дегтярев (р. 1790), его жена Меланья Назаровна (р. 1784), дочь Дарья (р. 1817) и его сыновья — Иван (р. 1819), Дмитрий (1825—1885) и Федор (1827—06.11.1890)<sup>1</sup> — в 1832 г. были причислены в оренбургское купечество из государственных крестьян Кардаиловской волости Оренбургского уезда Оренбургской губернии<sup>2</sup>. В середине XIX в. Дегтяревы жили в собственном доме, располагавшемся в Старой слободке (так называемой «3-й части» города, квартал 123, дом № 1<sup>3</sup>), торговали продуктами. В 1890 г. городская усадьба Федора Петровича Дегтярева, оцененная в 1773 рубля, включала «деревянный дом и флигель на каменных землянках, крытые железом, прачечную, крытую тесом, и деревянные службы, крытые железом»<sup>4</sup>.

В 1870-е годы Дмитрий Петрович и Федор Петрович Дегтяревы уже значились

купцами 2-й гильдии (рис. 1\*). Оба к тому времени обзавелись детьми. В 1849 г. у Дмитрия Петровича родился сын Дмитрий (от первой жены — Дарьи Константиновны)<sup>5</sup>, в 1870 г. — сын Иван (1 февраля, от второй жены — Ольги Павловны)<sup>6</sup>, в 1873 г. — дочь Вера (18 сентября)<sup>7</sup>, в 1876 г. — сын Александр (26 августа)<sup>8</sup>.

В семье *Федора Петровича Дегтярева* и его жены *Александры Николаевны* рождались одни дочери — Надежда, Екатерина, Елизавета, Авдотья, и только в 1856 г. родился сын *Николай*<sup>9</sup>. В 19-летнем возрасте (6 февраля 1876 г.) его женили на дочери оренбургского мещанина Дмитрия Тимофеевича Десяткова — *Марии* (16 лет). Создание семьи представителем купеческой фамилии в столь раннем возрасте было событием, не вполне типичным для городских обывателей. Обычно браки заключались купеческими сыновьями лет в 25, а то и позднее. В метрической книге Покровской церкви за 1876 г. была произведена брачная запись<sup>10</sup>. Однако рядом с ней в 1889 г. сделана приписка: «Брак этот во исполнение определения Оренбургской духовной консистории, 30 июля 1887 года состоявшегося и Святейшим Правительствующим Синодом утвержденного, расторгнут с предоставлением Марии Дмитриевне Дегтяревой права, если пожелает, вступить в новый брак с лицом беспрепятственным, а муж ее Николай Федорович Дегтярев осужден на всегдашнее безбрачие».

\* Здесь и далее даются ссылки на рисунки, расположенные на вкладке в середине книги.

Развод супружеских в царской России был явлением редким. Развести супружеских могла только церковь и делала это крайне неохотно, достаточно вспомнить драматическую историю Анны Карениной. Историк начала XX века И. Преображенский в своей статье, посвященной статистике браков и разводов в России в 1840—1910 гг., приводил следующие данные численности разводов по Российской империи: 1840 г. — 198; 1880 г. — 920; 1890 г. — 942<sup>11</sup>. Основанием для развода были: доказанное прелюбодеяние одного из супружеских; добрачная неспособность к брачному сожитию; судебный приговор с лишением всех прав состояния; судебный приговор со ссылкой в Сибирь и лишением всех прав и преимуществ; бесвестное отсутствие супруга не менее 5 лет. Главным доказательством прелюбодеяния были показания свидетелей и факт наличия незаконнорожденных детей, доказанный метрическими записями. Двух-трех «свидетелей прелюбодеяния» на суд надо было представить «живым», что значительно усложняло бракоразводный процесс.

Иск о разводе подавался епархиально-му начальству. После получения просьбы о разводе епархиальное начальство поручало доверенным лицам произвести «увещание супружеских, чтобы они оставались в брачном союзе». Если увещание не приводило к восстановлению отношений, начиналось судебное разбирательство, на которое ответчики обязаны были являться лично.

Для провинциального города, каковым был во второй половине XIX в. Оренбург, бракоразводный процесс — чрезвычайно скандальное происшествие. Информация о нем явно должна была сохраниться в документах Духовной консистории. Поиски в Государственном архиве Оренбургской области увенчались успехом. В материалах архивного фонда Оренбургской духовной консистории обнаружено дело «О расторжении брака жены оренбургского купеческого сына Марии Дмитриевны Дегтяревой с мужем Николаем Федоровичем Дегтяревым по нарушении последним святого брака прелюбодеянием с разрешением первой вступить во второй брак». Рассмотрим обстоятельства этого дела поподробнее.

В октябре 1886 г. в Оренбургскую духовную консисторию поступило прошение о расторжении брака жены оренбургского купеческого сына Николая Федоровича Дегтярева Марии Дмитриевны. В нем сообщалось, что «добрые супружеские отношения» между супружескими «существовали недолго». Ранний брак Дегтярева, вероятнее всего заключенный по воле родителей и преследующий цель удержать любимого сына от беспутной и безнравственной жизни, к которой тот, видимо, был склонен с юных лет, не дал никаких благих плодов. «...С первых же дней нашего замужества, — писала Мария Дмитриевна, — муж мой стал со мною обращаться крайне недобросовестно и дерзко, хотя и продолжал совместное со мною сожительство до октября месяца 1883 года, продолжая все это время растрачивать мое приданое, не говоря о ссуженных моим отцом, Дмитрием Десятковым, земообразно 2400 руб. серебром на разные торговые операции, которые он также размотал по развратной своей жизни, не возвратив моему отцу»<sup>12</sup>.

За 7 лет такого безрадостного брака супруги, однако, успели обзавестись детьми — в 1877 г. родилась дочь Клавдия (восприемниками стали жители г. Стерлитамака Уфимской губернии — купец Федор Степанович Попов и купчиха Екатерина Федоровна Буренина)<sup>13</sup>, в 1878 г. — сын Михаил (крестной матерью Михаила стала сестра Николая — Надежда Федоровна Дегтярева, а крестным отцом — оренбургский мещанин Николай Михайлович Башкатов)<sup>14</sup>. То обстоятельство, что восприемники детей этой семейной пары обычно не являлись их родственниками, представляет собой не вполне типичную для оренбургских коммерсантов ситуацию. Как правило, крестные отец и мать, на которых возлагалась важная обязанность нравственного воспитания ребенка, приходились своим крестникам дядьями и тетками, родными сестрами и братьями. Это позволяло еще более объединить купеческую семью, подстраховать детей на случай ранней смерти родителей. Иногда восприемниками детей могли выступать близкие друзья семьи, становившиеся крестными родителями для всех детей данной супружеской пары. Так дружеские связи превращались в

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного  
произведения невозможно в связи с ограничениями  
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской  
областной универсальной научной библиотеке  
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.  
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66